



留得住人才和企业 城市发展空间拓展

## 高铁“呼啸”南川驶上发展快车道

从公司步行10分钟到南川北站,15分钟车程抵达重庆东站,再步行10分钟就能回到茶园的家——渝厦高铁重庆至黔江段开通几天,魏九波就已勾勒出了自己未来的工作生活日常。

魏九波的工作单位是重庆市超群工业股份有限公司(下称超群工业),位于南川工业园区龙岩组团。南川高

速路网便捷,包茂高速、银百高速在此交会,但在迈入高铁时代时,却“慢了一步”。过去,魏九波要回家,只能走高速公路,车程大概1个小时。

如今,南川终于通了高铁,不仅“魏九波们”的通勤效率大大提升,对于南川这座城市而言,也站上了区域经济腾飞的新起点。

### 一条铁轨,让人才输出地变身人才蓄水池

超群工业的主营业务是汽车轮毂的研发、生产和销售。其产品为阿维塔、北汽等新能源汽车品牌提供配套,年产值超亿元。

企业要进一步发展,人才、资本、信息等,缺一不可。不过,在高铁通车之前,要及时且高效集聚这些生产要素并不容易。

超群工业董事长助理江红讲了一个故事。2023年初,他们计划引进一位上海交通大学材料学博士,专攻高强度铝合金轮毂的轻量化优化。人来了,谈得很不错,也初步达成了协议。

但最终,这位博士还是选择了一家苏州企业。江红后来得知,他爽约的理由是交通不便,从南川至上海,高铁需中转重庆,全程近8小时。

“交通就像人才流动的毛细血管。交通不通畅,再好的平台也会失去吸引力。”江红感慨。

超群工业的遭遇,并非个例。南川区经济信息委副主任陈云霞透露,此前,南川超3成创新型企业引进高端人才时,都面临过类似的“最后一公里”难题。

而随着高铁正式通车,原本偏居一隅的南川工业园区龙岩组团,立马跃入“高铁经济圈”。就拿超群工业来说,从办公楼落地窗望出去,就能看到呼啸而过的高铁列车。从这里出发,15分钟直达重庆中心城区,4个小时直达长沙。交通条件改善,对人才吸引力的提升,可谓是立竿见影——今年夏季招聘中,超群工业成功引进了多位来自湖南长沙、福建的工程师。

而就整个南川工业园区龙岩组团而言,高铁的通车,不仅有力促进了要素集聚,还加速了产业升级。比如,投资逾7亿元的现代智慧科技产业园即将竣工,六栋现代化办公

楼将在10月投入使用。这座“园中园”,承接的是数字产业,目前园区超三分之一面积已经完成招租。“高铁通了,南川和中心城区的时空距离极大缩短,企业愿意来南川投资,人才也愿意来南川工作。”陈云霞说。

南川工业园区的另一个组团——水江,同样享受到了“高铁红利”。南川是这条高铁线路目前唯一设了两个站的重庆区县,除了南川北站,另一个就设在水江。

据了解,作为重庆八大化工园区之一,南川水江化工产业园虽被众多化工企业视为“潜力股”,却长期面临企业数量有限、产业集群效应不足的困境。

2024年年初,宁夏能源巨头瑞科集团来水江考察,打算投资建设可持续航空燃料及高品质润滑油研发生产一体化项目。但签约前,

他们迟疑了。

“我们最担心的就是专家往来不便。”瑞科集团负责人的这句话,至今仍保存在陈云霞的微信里。“如果放在过去,这样的问题确实无解。但水江高铁站的设立,瞬间改变了局面。”陈云霞告诉记者,水江西站就在工业园区水江组团旁,步行距离不超过10分钟,从重庆中心城区过来只需要20分钟,能很好地解决专家驻场的交通便利性问题。

当年5月,瑞科集团就带着航空燃油及高品质润滑油项目正式落户工业园区水江组团。

“过去我们带着优惠政策上门找企业,经常都卡在‘最后一公里’,而今年已有不少企业主动来谈入驻,一条铁轨,让南川从人才输出地变成了人才蓄水池。”陈云霞翻开招商日志,记者看到,最新一页记录着某全球500强配件商的考察日程。

### 坐高铁去金佛山,车程从90分钟缩短至50分钟内

“渝厦高铁开通后,茶园20分钟直达南川。”听闻这则消息后,家住南岸区茶园的徒步爱好者罗觅,第一时间在闺蜜群发起邀约:早上在茶园吃完小面出发,中午就能在金佛山徒步,下午还能赶回城里吃火锅。

一直以来,旅游资源都是南川发展的一张“王牌”——拥有金佛山、山王坪、神龙峡、黎香湖等众多优质文旅资源。然而,过去游客前往这些景点,要么乘坐旅游包车,辗转颠簸,要么选择自驾,舟车劳顿不说,甚至还可能找不到停车位。2023年夏季,周末在金佛山、“178”沿线停车经常“一位难求”。

“高铁通车后,游客的选择会极大丰富,时间也将大幅缩短。”南川区交通运输委道路运输管理中心主任郑林波算了一笔“时间账”:过去从中心城区自驾到金佛山景区,平均需要90分钟;而高铁开通后,从重庆东站到南川北站只需15分钟,加上旅游直通车的接驳时间,全程不超过50分钟。

为迎接高铁开通,当地在南川北站出站口设立了旅游集散中心。游客从这里乘坐旅游直通车,半小时就能直达金佛山西、金佛山北、神龙峡,实现高铁与景区的无缝衔接。同时,南川还推出了高铁开通

文旅惠民福利:今年11月30日前,游客本人凭南川北站、水江西站高铁票可免金佛山景区(不含南门)、神龙峡景区等景区的门票。

“我们预计高铁开通后,南川将迎来游客量井喷,尤其是张家界、长沙等地的客源有望大幅增长。”南川区文化旅游委宣传营销科相关人员介绍,为延长游客停留时间,他们正积极筹备金佛山国际旅游文化节,引进实施天星小镇“漫漂+夜游慢享”项目,还将在南川城区规划打造以“烟火南川·烧烤之都”为主题的烧烤聚集区。

高铁带来的丰沛客流,将让更多

的当地居民吃上“旅游饭”。

金佛山东麓的大有镇水源村,处在“大金佛山178环山趣驾”线路的核心位置。该村8处闲置房屋,目前已经有5处被盘活,专门用来建民宿酒店、餐饮等。

“荣芳草堂”便是其中一处。“为了迎接高铁到来,今年我们对民宿内部设施进行了升级,还计划推出露天电影、亲近自然等娱乐活动,同时还与附近景区联动,推出高铁+景区+民宿的套餐优惠。”这家民宿的经营者陈霞本说,预计今夏民宿的客流将同比增长4成。

(下转第四版)



风江小议

### 在创新消费场景中提升消费能力

□ 易文

视频助力消费

刷视频,是一个简单活儿,刷到有价值的视频,则是一个技术活儿。

6月24日刷到一个视频:重庆南川推动南部农旅融合发展现场推进会高能来袭。视频介绍:6月23日起,区四大家主要领导带领26个乡镇一把手南部片区大拉练。大家互学、互比、互鉴,百舸争流,赛马比拼,相互竞争,倒逼发展。这条视频有价值,让人很有感触:不比拼、不竞争,不督促、不推进,哪有加快发展和欣欣向荣?

农旅融合、文旅融合、商旅融合……都不是一个简单时尚的概念,而是需要很多项目支撑的消费场景。南川建设南部农旅融合发展示范区,优化提升178环线;建设北部市郊特色农业集聚区,促进农旅融合发展;开发山王坪花好月圆项目,打造夜间消费场景;完善金佛山山顶旅游设施,深化商文旅体健多业态消费融合……这无疑是一种砥砺前行,不是佛系躺平。

南川并非个例。重庆无人机表演营造的消费场景美轮美奂,高端大气,有助消费。常刷短视频,我们可以看到许多视频助力消费的鲜活样本。

创新消费场景

6月23日,中央电视台新闻联播报道《各地创新消费场景激发消费新活力》,介绍了北京、福建厦门活化利用城市“存量资产”打造消费新业态,上海围绕夜购、夜游等创新打造夜间消费场景,吉林长春开设新商场。各地深挖消费潜力,持续激发消费新活力。这给人有益启示:只要创新消费场景,就能激发消费新活力。

新疆五家渠市在形似三亚海滩的格勒达湖沙滩边,在郁金香文化节里,在500亩荷花园中,不到一年时间,就变身成青湖高塔乐园。在这个云端乐园,一塔玩转水陆空。人们在这里高空蹦极、高空秋千、高空漂流、登高望远、喝茶品茗……不亦乐乎。今年“五一”期间,青湖高塔乐园日均人流量达到七八万人次,成为一段佳话,一个美谈,一个乐而忘返的好去处。青湖高塔从无到有,惊艳四方,这表明打造消费场景,只要主动出击,就能有所作为。

创新消费场景,激发消费新活力,需要主动作为,因地制宜,尽力接地气。要贴近实际、贴近民意、贴近生活,围绕吃穿住行用等传统消费和服务消费,培育一批有烟火气、带动性强、显示度高的消费新场景,让人们愿消费、能消费,同时进入新型消费。

新型消费是指由数字技术、新商业模式和社交网络驱动的新型消费形态,核心在于通过创新重构“人、货、场”的关系,引导人们的消费行为从物质需求向精神满足、从单一功能向多元场景转变,满足品质化、个性化和体验化的市场需求。因此,要支持新型消费加快发展。

提升消费能力

消费,是拉动经济增长的“三驾马车”之一,在经济增长中发挥着重要作用。当前,消费是拉动经济增长的最重要引擎,大力提振消费是应对外部环境变化、畅通国内大循环、提升居民生活品质的关键。

今年3月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《提振消费专项行动方案》,以增收减负提升消费能力,以高质量供给创造有效需求,以优化消费环境增强消费意愿,将开展城乡居民增收促进行动列在第一位。具体包括促进工资性收入合理增长、拓宽财产性收入渠道、多措并举促进农民增收等。其次是重视支持消费政策的连续性,再次是要积极拓展消费场景。

提振消费离不开地方和市场的力量,需要充分发挥地方、市场的力量对消费的促进作用。为了人们愿消费、能消费,创新打造消费场景的过程,应该是增加就业、增加收入的过程,让人们有能力消费。只有增加就业、增加收入,才能持续增强城乡居民的消费能力和消费信心。

持续优化营商环境,切实保护市场主体,开展好城乡居民增收促进行动,扎实推动提振消费各项政策措施更快更好落地见效,才能大力提振消费,防止消费降级。

更加重视消费

心情愉快的话,哪里都是美景。美景既关乎人间烟火,又连接“诗和远方”。人们想着美景,遇见美景,走进美景,就是走进消费场景。

(下转第四版)

### 人工繁育银杉在重庆金佛山首次开花结实



近日,重庆金佛山国家级自然保护区与重庆市林业科学研究院合作繁育的银杉开花结实。金佛山保护区上世纪九十年代初第一批人工回归的银杉群落今年终于观测到开花结实,这是金佛山人工繁育的银杉首次发现开花结实。同时,经科研人员全面观测,第二批人工回归银杉(2014年回归至今11年)幼林地也有开花结实现象。金佛山人工繁育的银杉开花结实,不仅填补了银杉人工

繁育回归的完整生活史,还实证了银杉实生苗回归11年就开花结实的最早开花记录。

记者 甘昊旻 摄

▲6月12日拍摄的金佛山人工繁育银杉首次雌球开花。

►银杉是我国特有珍稀植物,重庆南川金佛山是银杉的重要分布区。因生长繁育极为缓慢,银杉被视为植物界的“国宝”。

### 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善